Дидактические игры  А.Г. Гайштута, применяемые при изучении таблицы умножения.
I. Поиск зашифрованных слов:

А) Простой вариант.

Выполни указанные действия, результат каждого из них поможет найти буквы искомого слова.

[image: image1.wmf]КАРУСЕЛЬ

	4 х 9 – 29 =
	
	

	2 х 4 - 2 = 
	
	

	3 х 7 – 20 =
	
	

	6 х 4 – 22 =
	
	

	7 х 8 – 53 =
	
	

	5 х 6 – 22 =
	
	


После вычислений условие будет выглядеть так:
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Вставляем в таблицу буквы из слова- шифра «КАРУСЕЛЬ», соответствующие ответу примера. 

В слове КАРУСЕЛЬ:

Седьмая буква – Л,

Шестая ……… - Е,

Первая……….. – К,

Вторая……….. – А,

Третья……….. - Р,

Восьмая……… - Ь.

Заполним таблицу:
КАРУСЕЛЬ

	4 х 9 – 29 =
	7
	Л

	2 х 4 - 2 = 
	6
	Е

	3 х 7 – 20 =
	1
	К

	6 х 4 – 22 =
	2
	А

	7 х 8 – 53 =
	3
	Р

	5 х 6 – 22 =
	8
	Ь


Читая сверху вниз, находим искомое слово. Ответ: ЛЕКАРЬ.

Слово-шифр может подбираться произвольно, главное условие – набор букв в слове должен позволять составлять достаточно большое количество новых слов.

Варианты : 


АБРИКОС

	3 х 5 – 13 =
	
	

	6 : 3 – 1 =
	
	

	3 х 3 – 6 =
	
	

	9 : 3 – 2 =
	
	

	3 х 1 + 2 =
	
	


Б) Усложненный вариант.
Найди неизвестное слово, если часть листа оказалась залита чернилами.

АПЛОДИСМЕНТЫ

	2 х 9 – 10 =
	
	

	14 : 7 – 1 =
	
	

	
	
	

	8 х 9 – 69 =
	
	

	28 : 4 – 1 =
	
	

	3 х 8 – 14 =
	
	

	8 х 9 – 60 =
	
	


Этот вариант  задания можно предложить детям с более высоким уровнем учебных возможностей.

II.Поиск неизвестных чисел.

А) Простой вариант

Найти неизвестные числа.

АБРИКОС

	18 : 3 + ⁪ =
	⁪
	С

	10 : ⁪ - 2 =
	⁪
	Р

	2 х ⁪ - 6 =
	⁪
	О

	⁪ : 3 + 1 =
	⁪
	К


Тогда условие будет выглядеть так:

АБРИКОС

	18 : 3 + ⁪ =
	7
	С

	10 : ⁪ - 2 =
	3
	Р

	2 х ⁪ - 6 =
	6
	О

	⁪ : 3 + 1 =
	5
	К


Находим оставшиеся неизвестные числа и заполняем таблицу.

АБРИКОС

	18 : 3 + 1 =
	7
	С

	10 : 2 - 2 =
	3
	Р

	2 х 6 - 6 =
	6
	О

	12 : 3 + 1 =
	5
	К


Ответ: (1;7), (2;3), (6;6), (12;5).

Б)Усложненный вариант.
ДЕМОКРАТИЯ

	3 : ⁪ + 2 =
	⁪
	М

	6 х ⁪ - 52 =
	⁪
	Е

	4 х ⁪ - 28 =
	⁪
	Т

	
	⁪
	?

	8 : ⁪ + 3 =
	⁪
	О


III. Поиск слова-шифра.

А) Простой вариант.

Найди неизвестные слова.

Расставь буквы по порядку в соответствии с ответами.
После выполнения указанных действий получим:

В искомом слове: К – первая буква по счету, Р – восьмая, О – четвертая, Т – седьмая, 

Л – третья, И – вторая, М – пятая, Е – шестая.

Расположив буквы в заданном порядке, получим искомое слово.

Ответ: КИЛОМЕТР.

Б) Усложненный вариант.


IV.Восстановление высказываний знаменитых людей.

По отдельным деталям составь высказывание одного из знаменитых людей.

Порядок выполнения задания:
1. Перемножь цифры каждого из чисел, записанных в домике.

2. К каждому результату прибавь или от каждого отними число, записанное вне домика.

3. Цифры полученного числа показывают последовательность расположения данного фрагмента в высказывании.

Выполняем вычисления:
Используя по порядку цифры полученных чисел 61, 94, 72, 58, 3 находим, что фрагменты следует расположить так: 6, 1, 9, 4, 7, 2, 5, 8, 3.

«Чего не следует делать, того не делай даже в мыслях».

Эпикрит, римский философ

Данный вид заданий имеет большое воспитательное значение, т.к. представляет собой своего рода кодекс житейской мудрости.
Вариант: По отдельным деталям составь высказывание одного из знаменитых людей.  

«Кто в беде покинул друга, сам узнает горечь бед»

Ш.Руставели, грузинский поэт
V. «Путешествие веселого человечка».
ТРОПИНКА

АПЛОДИСМЕНТЫ


7 : 7 + 6 =�
�
�
�
7 х 7 – 41 =�
�
�
�
3 х 9 – 18 =�
�
�
�
48 : 6 + 2 =�
�
�
�
36 : 9 – 3 =�
�
�
�






Слово СРОК  получили из слова  АБРИКОС, причем:


С – седьмая букв по счету, Р – третья,


О – шестая, К – пятая.





…………………





72 : 9 - 3 =�
⁪�
М�
�
24 : 3 – 2 =�
⁪�
Е�
�
4 х 7 – 25 =�
⁪�
Л�
�






9 х 8 – 71 =�
⁪�
К�
�
8 х 4 – 24 =�
⁪�
Р�
�
6 х 3 – 14 =�
⁪�
О�
�
56 : 7 – 1 =�
⁪�
Т�
�






48 : 6 – 5 =�
⁪�
Л�
�
18 : 3 – 4 =�
⁪�
И�
�
5 х 9 – 38 =�
⁪�
Т�
�
4 х 6 – 16 =�
⁪�
Р�
�






…………………





72 : 9 - 3 =�
5�
М�
�
24 : 3 – 2 =�
6�
Е�
�
4 х 7 – 25 =�
3�
Л�
�






9 х 8 – 71 =�
1�
К�
�
8 х 4 – 24 =�
8�
Р�
�
6 х 3 – 14 =�
4�
О�
�
56 : 7 – 1 =�
7�
Т�
�






48 : 6 – 5 =�
3�
Л�
�
18 : 3 – 4 =�
2�
И�
�
5 х 9 – 38 =�
7�
Т�
�
4 х 6 – 16 =�
8�
Р�
�






…………………





4 х 2 – 3 =�
⁪�
Г�
�
9 х 7 – 59 = �
⁪�
О�
�
40 : 8 + 1 =�
⁪�
Р�
�
8 х 2 – 9 =�
⁪�
А�
�






42 : 6 – 6 =�
⁪�
В�
�
4 х 2 – 4 =�
⁪�
О�
�
5 х 3 – 7 =�
⁪�
Д�
�
8 х 2 – 9 =�
⁪�
А�
�
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НЕ				4) ДЕЛАТЬ,				7) ТОГО


НЕ				5) ДЕЛАЙ				8) ДАЖЕ


В МЫСЛЯХ			6) ЧЕГО				9) СЛЕДУЕТ


- - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  


Самопроверка





59





76





65





79





+45	      +49        +30         +28         -60
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2 х 8 + 45 = 61





+45





59





5 х 9 + 49 = 94





+49





76





7 х 6 + 30 = 72





+30





65





6 х 5 + 28 = 58





+28





79





7 х 9 – 60 = 3





-60





29





В				4) БЕД				7) УЗНАЕТ


САМ				5) БЕДЕ				8) ПОКИНУЛ


КТО				6) ДРУГА,				9) ГОРЕЧЬ


- - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  


Самопроверка
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89





95





37





+13	      +38        -10         +34         -17
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Порядок работы:


Собери номера домиков, которые посетил веселый человечек.


Цифры каждого найденного числа умножай друг на друга.


В каждом из полученных результатов складывай цифры до тех пор, пока не получишь однозначные числа. Они и данное слово ТРОПИНКА помогут найти зашифрованное слово.








57�
5 х 7 = 35�
3 + 5 = 8�
�
�
25�
2 х 5 = 10�
1 + 0 = 1�
�
�
75�
7 х 5 = 35�
3 + 5 = 8�
�
�
28�
2 х 8 = 16�
1 + 6 = 7�
�
�
42�
4 х 2 = 8�
8�
�
�









Выполняем необходимые по условию вычисления.





57�
5 х 7 = 35�
3 + 5 = 8�
А�
�
25�
2 х 5 = 10�
1 + 0 = 1�
Т�
�
75�
7 х 5 = 35�
3 + 5 = 8�
А�
�
28�
2 х 8 = 16�
1 + 6 = 7�
К�
�
42�
4 х 2 = 8�
8�
А�
�






В слове ТРОПИНКА по счету:


восьмая буква – А, первая – Т, седьмая – К.


Читая по стрелке сверху вниз, находим искомое слово - АТАКА. 





 

















Образец решения:














Найдем номера домиков, которые посетил веселый человечек по маршруту, указанному в письме. Учитывая, что каждая стрелка – это расстояние от одного домика к другому, получим:
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